Na izletu:
Školskim autobusom posjetili smo Haubro te razgledali ekološku farmu i mljekaru. Nastavili  smo put prema Limfjordmuseumu gdje nas je čekala pravo iznaneđenje - kuharski izazov. Trebalo je pripremiti čips od morske trave, juhu od krapa, dimljenu pastrvu, salatu od puževa, dagnje s kokosom...
 
Naša prezentacija:
Iako se brojem vjetroelektrana ne možemo mjeriti  s Danskom, ekološka proizvodnja hrane u malim gospodarstvima vrijedna je pozornosti. No, najvrednije od svega bio je naš sjajni tim učenika!
 
Biciklistička kultura:
Kamo god krenuli, označene su biciklističke staze, ponegdje široke poput kolnika. Automobila je malo i svi se voze bicilkima: mladi i stari, žene i djeca u prikolicama, poslovni ljudi u odijelima... Pred bibliotekom parkirani bicikli, ne nužno novi i skupi. Neki nisu zaključani. Imamo osjećaj da se nalazimo u najsigurnijem gradu na svijetu.
 
Naše sirene:
Nakon prijeđena tri kilometra (zračne linije), uz navigciju i kartu, stigli smo prije mraka pronaći i najrazvikaniji kopenhaški spomenik - Malu sirenu.
 
Limfjord:
Na obali Limfjorda, vjetrovito i sunčano, neobično za ovo, najčešće kišno doba godine.
 
 
Kantina:
Školski sati traju 60', mali su odmori 5', a veliki 25'. Tijekom velikog odmora učenici mogu u školskoj kantini sami složiti zanimljivu i svježu salatu uz neki mesni ili vegetarijanski dodatak.
